

## 长江大堤下

在长江安徽段绵延曲折的北岸,同马大堤如一道青灰色的长龙,静静守护着身后的土地。大堤脚下,有一所不大的校园——安庆市宿松县汇口镇中心小学。堤外是奔流不息的长江,堤内学校大门前,是一块略显局促的五人制足球场。就是这片小小的绿茵,托起了一群乡村孩子沉甸甸的足球梦。 星级记者 黄洋洋 文/图



## 堤下绿茵, 小球场撑起大梦想

汇口镇位于安徽、湖北、江西三省接合处的安徽省西南边陲,地理位置偏远,被称为"八百里皖江第一镇"。汇口镇中心小学本部现有998名学生,共有三名体育老师,其中专门负责足球的老师一人。

尽管条件有限,足球运动却在这里扎下了根。自2018年9月被教育部命名为"全国青少年校园足球特色学校"以来,学校始终坚持"以球健体、以球育人"的理念,开展足球课程、组建社团、举办班级联赛,让每一个孩子都有机会接触足球、感受运动带来的快乐。

学校大门外一块紧邻长江大堤的五 人制足球场,是孩子们梦想开始的地方。 场地是义务教育均衡发展时教育局、政府 多方协调兴建的,场地虽然小,但在孩子 们眼中,这就是他们最大的舞台。"一脚传 球就可能飞出界外,比赛总是断断续续," 学校专门负责教授足球的梅诗圣说,"但 孩子们从没抱怨,反而更珍惜每一次踢球 的机会。"

除了这块场地,长江大堤本身也成了 他们的训练场。孩子们常常在堤坡上跑 步、做力量训练,长江的风吹过他们的发 档,也见证着他们的汗水。

几年来,他们的努力没有被辜负。

2018年12月学校女足校队在宿松县中小学校足球联赛县级总决赛中取得女子组第三名。2023年7月,学校组建男子、女子足球队代表宿松县参加安庆市中小学生校园足球联赛,均取得安庆市前8名。

2024年,学校被命名为"2024-2026安徽省体育传统特色项目学校(足球)"。 2025年7月,学校组队参加2025年安徽省青少年足球联赛安庆赛区比赛,取得了女子乙组第二名和男子乙组第七名的好成绩,创下了学校参加市级比赛的最佳战绩。

成绩背后,是无数个清晨与黄昏的坚持。为了备赛,没有标准足球场地,校领导和老师就清早驱车往返二十多公里,带着孩子们去借用曹湖初中的足球场训练;没有照明,放学后孩子们就借着家门前社区篮球场的灯光在空地继续练球。所谓"借光踢球",不仅是光的借用,更是一群孩子对梦想的执着。



学校组队参加 2025 年安徽省青少年足球联赛



梅诗圣老师带领孩子们做总结



夕阳下,孩子们在江堤下训练的身影成为一道美丽的风景



孩子们在球场上进行战术和射门训练

## 一师一梦,梅老师的坚守与盼望

梅诗圣老师是这座学校的专职足球教师。2015年他从上海体育大学毕业,选择回到家乡,成为一名乡村体育教师。十年过去了,他带出了一批又一批学生,也见证了许多孩子因足球、因体育而改变的人生。

"我刚来的时候,只是带普通体育课。后来学校开展足球特色教育,我才慢慢转型。"梅老师说,"虽然我是篮球专业出身,但足球教育让我看到了孩子们另一种可能。"

他口中的"可能",不仅是赛场上的成绩,更是足球带给孩子们的精神力量。"风吹日晒,一起哭、一起拼,这些经历让他们内心变得更强大。"今年7月在安庆比赛时,女队的小姑娘们拼尽全力后抱在一起哭泣的场景,让他至

今动容。"那种团结和坚韧,比赢球更珍贵。"

梅老师不仅带校队训练,还负责每个班的足球课。"虽然只有我一个人专教足球,但只要有机会,学校都会安排让孩子们接触足球。"他说,"哪怕只是传几脚球、玩个小游戏,也能种下一颗种子。"

他对孩子们的期待朴实而深远:"我希望他们能通过足球走出去,看看外面的世界。哪怕最后不走体育专业道路,这段经历也会帮助他们成长——学会拼搏、合作、永不放弃。"

让梅老师骄傲的是,在他的 教学生涯里,已有学生沿着体育 这条路考入不错的中学,甚至大 学。"他们让我相信,乡村孩子同 样可以拥有辽阔的未来。"

## 童心为梦,踢出去的每一脚都算数

孩子们的语言简单而直接,他 们对足球的喜爱,纯粹得令人动容。

11岁的双胞胎姐妹朱雯玥和朱雯欣,从一年级开始接触足球,如今已是汇口镇中心小学女队的核心队员。一个踢边锋,一个踢前锋。"我比妹妹大一秒出生,我们是双胞胎。"姐姐笑着说。她们每天放学后先去妈妈工作的地方写作业,写完就回到家里和朋友们在家门前乡村大舞台旁的空地踢球。

"只要有时间,我们就会踢。"妹妹补充说,"这次去安庆比赛,是我们第一次见到那么大的足球场。虽然平时我们没有机会在这么好的球场训练,但我们不差,我们能拼。"

10岁的杨籽晨才踢了三个月球,却是男队中的亮点。他在学校组织的校级足球联赛中被"发掘"选入校队训练,在今年安庆市的比赛中就攻入三球,被老师夸"球感极好"。他说自己之前只是偶尔看电视里的足球比赛,最喜欢的球星是梅西。"我只看过他的比赛视频,他踢得真好。"

这些孩子中,有一些来自留

守家庭,父母不在身边,足球成了 他们课余最大的寄托。他们没有 专业的装备,没有完善的训练设 施,甚至没有一块像样的场地,但 他们有热爱,有坚持,有彼此。

每天清晨7:15,天刚亮透,他们已出现在球场;下午课后服务结束,他们仍不愿离去,直到天色彻底暗下来,才依依不舍地回家。社区篮球场的灯亮起来,他们就凑过去"借光"加练。下雨天,梅老师就带领他们在学校的会议室看足球比赛录像——那些距离遥远的球星的身影,成了他们心中最亮的星。

长江依旧目夜奔流,江堤下的绿茵场上,又一年的训练开始了。孩子们奔跑、传球、射门,每一个动作都写满认真。他们之中,也许将来会有人真正走上体育道路,也许不会。但足球教给他们的勇气、信念和团队精神,早已悄悄埋进生命的土壤中。

这个比别处小一圈的球场, 托起了一个个辽阔的足球梦。而 梦想从来不分大小,不论起点。